

郑州地标

之 淮河路

□ 晚报记者 张翼飞 实习生 黄余洋 文 苏瑜 实习生 姚育林

# 西区「新贵」淮河路

淮河路,1985年建,东起京广路,西至桐柏路,长3.88公里,宽30米。1996年8月,将淮河路以金水河为界,以西命名为淮河西路,以东命名为淮河东路。1999年增修至华山路,后来又延伸至西环。淮河路两侧有许多郑州市重要单位,如郑州电力、郑州广播电视局等。

远近闻名的“老司衙门”

郑州市中级人民法院是淮河路上比较重要和知名的单位之一。市中级人民法院是1989年从商城路搬迁到此的,之前一直位于郑州的老城区。

现在,老城区还保留着几条以“法院”命名的街道,如法院东街、法院西街和法院后街。这三条街都是郑州老城远近闻名的老街道。它们的得名与历史上这里曾经有过司衙署、监狱、郑县地方法院、法院看守所、人民法院有关。

法院西街东起管城街,西至北顺城街,全长500多米,宽6米。明朝时期,东段设有一处监狱,清朝为管狱署,因这里有司衙,当地群众把这里叫老司衙门。

法院东街东边穿过紫荆山路,西至管城街,长900米,宽4米。东段有一奶奶庙胡同,西段(原味精厂位置)曾有清朝进行乡试的一所“贡院”,它是清雍正二年(1724

年)郑州升为直隶州后修建的。“贡院”门前形成的一条街叫“贡院街”,街道两旁商店、摊点林立,人来人往,热闹非凡。解放后,贡院已消失。“贡院街”于1980年地名普查时废除,因与法院西街相对,改称法院东街。

唐代诗人笔下的夕阳楼

“柳暗花明绕天愁,上尽重城更上楼。欲问孤鸿向何处,不知身世自悠悠。”唐代著名诗人李商隐的这首《登夕阳楼》让老郑州别有一番意境,也让夕阳楼成为萧瀚和李商隐“知遇之道”的见证。

夕阳楼是萧瀚在郑州做刺史时所建,同黄鹤楼、岳阳楼、烟雨楼、鹳雀楼等一样同为唐代八大名楼之一,无数文人骚客在这里留下过千情万意和脍炙人口的佳句,可能因为和萧瀚的情谊,使得李商隐的这首诗流传最广。

据古籍记载:“夕阳楼位于郑州城外西南五里许。楼建在三层砖楼基础上,飞檐斗拱,雕梁画栋,高耸入云,蔚为壮观。”当我们按照古籍中的大致方位来到大学路和淮河路交会处时发现,这里确实有一座古色古香的建筑。蔚为壮观的主楼和牌楼,古朴精美的广场群雕和仿古小戏楼,令人耳目一新,仰望西南角的“夕阳楼”,会产生今夕何夕的恍然。这里就是享誉全国的郑州古玩城,是在唐代夕阳楼遗址上根据历史文献记载和诗人的意境复原建成的。

餐饮街承载无数商机

在郑州,提起德化商业步行街,无人不知,无人不晓,但说起淮河路餐饮街,知道的人就不那么多了。

规划的淮河路餐饮街东至京广路,西到郑州电视台,全程2000米,是二七区继德化商业步行街后重点打造的精品街之一。其实,在西区,餐饮街的名头淮河路应该当之无愧,目前该街已经有大大小小数十家餐饮店,其中不乏餐饮业的知名品牌,如鸿茂斋、小南国、草原兴发等,带动了这里的餐饮消费。据说,单这几家餐饮店对区财政的税收贡献每年近300万元。

如今,随着国美、苏宁等家电业对西区的青睐,淮河路以古玩城为中心,辐射碧波园,覆盖周边区域,成为业内人士公认的又一黄金商圈。



# 郑州人爱郑州 更爱郑州晚报

祝贺第8届(2007春季)郑州住交会圆满成功!

买晚报 · 看房展 · 中大奖

惊喜时间 3月29日~31日 (抽奖时段:9:30-12:00)

惊喜地点 紫荆山广场

获得惊喜只需一个条件 只要您持有当天《郑州晚报》头版,即可获得以下缤纷多彩的惊喜——

【本活动奖品由西部牦牛产业集团大力支持】

惊喜一 参加刺激诱人的抽奖活动,将有豪华电饭煲、精美复读机、洗涤用品等等心动礼品大派送(奖品有限,送完为止)

惊喜二 凡在活动期间现场订阅全年郑州晚报的读者还可获得意外惊喜。

心动时刻 怎能错过

郑州晚报发行中心  
郑州中汇传媒有限公司  
郑州中汇传媒有限公司以此次活动为契机